LEYES DE MENDEL . MENDELISMO . EJERCICIOS. .

HERENCIA DE UN GEN . HERENCIA DOMINANTE

Ejercicio modelo resuelto

1) En la mosca del vinagre, el caracter ojos rojos es dominante sobre 0jos
blancos. Una mosca de ojos blancos se cruza con otra heterocigética de
0jos rojos. ¢, Qué proporcién fenotipica y genotipica se espera en la F; ?.

Datos deducidos del enunciado

Especie: Mosca del vinagre
Caracter hereditario: Color de los ojos
Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina color rojo de los ojos - R R >r
Alelo que determina color blanco de los ojos - r
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En la F1, ¥ de los individuos (el 50%) seran heterocigéticos (ojos de color rojo)
y ¥ (el 50%) seran homocigoticos recesivos (ojos de color blanco).

Solucion:




Otros ejercicios

2) Un vardn de ojos azules se casa con una mujer de 0jos

pardos. La madre

de la mujer era de ojos azules, el padre de ojos pardos y tenia un hermano
de ojos azules. Sabiendo que el color pardo domina sobre el azul, razona

cémo sera el genotipo de cada uno de los individuos.

Datos deducidos del enunciado

Especie: Hombre
Caracter hereditario: Color de los ojos

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina color de los ojos azul - a

Alelo que determina color de los ojos pardo - A

A>a

i Su genotipo hade i Q2 0JOS 3 0JOS

' ser homocigético aa, | | AZULES X PARDOS

' pues son los Gnicos |
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Para que tenga ojos i
pardos hade tener, al |
menos, un alelo A. El 1
otro alelo, heredado de
su madre hade sera. |

_______________________

Su genotipo debe ser i
heterocigotico, pues |
debe tener un alelo a |
(puesto que su hijo
es homocigotico aa. i

_______________________

i Los individuos de i
! ojos azules sélo !
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3) El pelaje negro de los cobayas es un caracter dominante, y el blanco,

recesivo, Cuando un cobaya puro negro se cruza con
fraccion de la F, negra se espera que sea heterocigotica?

uno blanco, ¢qué



Datos deducidos del enunciado

Especie: Cobaya
Caracter hereditario: Color del pelaje

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina color del pelaje negro - N N>n
Alelo que determina color del pelaje blanco -n

Su genotipo hade COLOR COLOR Su genotipo ha de

i ser homocigético i NEGRO X BLANCO i ser homocigético i
i dominante, NN, pues | recesivo, nn, pues
, setratadeunaraza NN nn ! tiene el pelaje de :
i pura : i color blanco. :
_______________________ 1 1 e
Nn
COLOR
Fa 100 % NEGRO

Para obtener la F,, cruzaremos entre si los individuos de la F;. Como todos son :
genotipicamente idénticos (Nn) s6lo hay un posible tipo de cruzamiento. |

Nn X Nn
\
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! Siguiendo el enunciado, nos : 1/3 son NN (homocigéticos)
' guedamos Gnicamente con la F, que ﬂ::>
i presenta pelaje de color negro. ! 2/3 son Nn (heterocigoticos

______________________________________

Solucién: Se espera que 2/3 de la F, negra sean heterocigoticos.




4) Un cobaya de pelo blanco, cuyos padres son de pelo negro, se cruza con
otro de pelo negro, cuyos padres uno presenta pelo negro y otro blanco.
¢,Como son los genotipos de los cobayas que se cruzan y de su
descendencia?.

Datos deducidos del enunciado

Especie: Cobaya
Caracter hereditario: Color del pelaje

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina color del pelaje negro - N
Alelo que determina color del pelaje blanco - n

COLOR COLOR COLOR COLOR
NEGRO X NEGRO NEGRO X BLANCO
Nn Nn N? nn
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____________________ O
! El genotipo de los individuos que : 1 Este individuo ha de ser heterocigético
' presentan fenotipo “blanco” sélo puede | ! (Nn) pues hereda un alelo n de su !
: ser nn (homocigético recesivo). | : progenitor “blanco”. Su progenitor :
:—--------------------------------------—: . “negro” debe tener, al menos, un alelo |
i Esteindividuo heredaun alelonde i N (dominante). El otro alelo no |
! cada uno de sus progenitores. Por ! i podemos saber cual sera. i
| tanto, ambos deben ser heterocigéticos | : :
"""""""""" 5 ZE 7\
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Nn nn
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5) Un perro de pelo negro, cuyo padre era de pelo blanco, se cruza con una
perra de pelo gris, cuya madre era de pelo negro. Sabiendo que el color
negro del pelaje domina en los machos y que,en las hembras, negro y
blanco presentan herencia intermedia, explicar como seran los genotipos de
los perros que se cruzan y de los tipos de hijos que pudieran tener.



Datos deducidos del enunciado

Especie: Perro
Caracter hereditario: Color del pelaje

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina color del pelaje negro - N } d N-B
Alelo que determina color del pelaje blanco - B
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Solucién: Como la expresion del caracter esta influida por el sexo, podra haber
los siguientes tipos de hijos:

@ - ¥ NEGRAS (NN), %2 GRISES (NB), ¥4 BLANCAS (BB)

4 - ¥ NEGROS (NN y NB), % BLANCOS (BB)

6) En los conejos, el pelo corto se debe al alelo dominante L, y el pelo largo a
su alelo recesivo | . Un cruce entre una hembra de pelo corto y un macho de
pelo largo produjo un conejito de pelo largo y siete de pelo corto.

e ¢ Cudl es el genotipo de los padres?.
e ¢ Qué proporcion fenotipica seria la esperada en F; ?.



Datos deducidos del enunciado

Especie: Conejo
Caracter hereditario: Tipo de pelo
Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina pelo corto - L
Alelo que determina pelo largo - |

L>I

}

Como tiene un descendiente de pelo
corto (), este individuo debe ser
portador de un alelo I. El otro debe ser L
(para que el fenotipo sea de pelo corto)

Q PELO
CORTO

LI

1/2 1/2

1 individuo

Fu

El Unico genotipo posible para
un individuo de pelo largo es
el homocigoto recesivo ()

Solucion: Los fenotipos esperados en la descendencia (F1) son %2 de animales
de pelo corto y %2 de animales de pelo largo. Se trata de expectativas tedricas,
basadas en la probabilidad. Estas expectativas se ajustaran tanto mas a la
realidad cuanto mayor sea el nimero de individuos. Como se trata de una
descendencia de solo 8 individuos, los resultados experimentales se alejan
considerablemente de la prevision tedrica.

7) Un hombre calvo , cuyo padre no lo era, se cas6 con una mujer normal, cuya
madre era calva, Sabiendo que la calvicie, que viene determinada por un
gen autosomico influido por el sexo, es dominante en el varén y recesiva en
la mujer, explicar como seran los genotipos del hombre y la mujer , asi como

los de su posible descendencia.



Datos deducidos del enunciado

Especie: Hombre
Caracter hereditario: Calvicie

Alelos alternativos para este caracter:

Homocigéticos
dominantes

Alelo que determina calvicie - C d C>N
Alelo que determina pelo normal - N ? N>C
3 ? 3 ¢
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Homocigéticos
recesivos

En el caso de los heterocig6ticos, el fenotipo que exprese un determinado individuo esta
influido por el sexo. Por tanto, habra que distinguir entre varones y hembras

Solucién: Teniendo en cuenta el sexo de los individuos:

3 : ¥acalvos (CCy CN)y ¥ de pelo normal (NN)

Q : % de pelo normal (NNy CN)y % calvas (CC)

8) En el hombre, la falta de pigmentacién (denominada albinismo) se debe a un
alelo recesivo. Una pareja normal tiene un hijo albino. Determinar la
probabilidad de que:
e el siguiente hijo sea albino
¢ |os dos hijos inmediatos sean albinos
e tengan un hijo albino y el otro normal




Datos deducidos del enunciado

Especie: Hombre
Caracter hereditario: Pigmentacién

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina pigmentacién normal - A
Alelo que determina albinismo - a

A>a

a
NORMAL

Aa

82

NORMAL

Aa

ALBINO

El Gnico genotipo posible para el hijo albino es el homicogético recesivo (aa). Como
cada uno de los alelos a que posee ha sido heredado de uno de sus progenitores, éstos

deben ser ambos heterocigoéticos (Aa)

J ?
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Aa Aa
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Solucion:

Prob (hijo albino) : 1/4
Prob (hijo albino / hijo albino) : ¥ . Y4 = 1/16
Prob (un hijo albino y otro normal)

o Prob (hijo albino / hijo normal) : % . % = 3/16
o Prob (hijo normal / hijo albino) : % . % = 3/16

} 6/16




9) La forma de los rabanos puede ser redonda (RR),alargada (LL) u oval (RL).
Si se cruzan rabanos largos con rabanos ovales y después se permite que la
F1 se cruce entre si, ¢qué proporciones fenotipicas y genotipicas podemos
esperarenlaF; ?.

Datos deducidos del enunciado
Especie: Rabanos
Caracter hereditario: Forma
Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina formaredonda - R } R=L
Alelo que determina forma alargada - L

LARGO X OVAL
LL LR
I
1 172 12
Sl
12 | LL 172 | LR
F1 LARGO OVAL

CRUZAMIENTO PROBABILIDAD
RL X RL.ooooeoeoe o, VREVASEY)
RL X Lo, 1/2.1/2:1/4> _ i
IR = Y =1, Mismo resultado: ¥a + ¥4 = %2
LL X Ll Y =1,
CRUZAMIENTO A (P=1/4) CRUZAMIENTO B (P=1/2) CRUZAMIENTO C (P=1/4)
RL X RL RL X LL LL X LL
RR RL LL RL LL LL
1/4 1/2 1/4 1/2 1/2 1

GENOTIPOS FENOTIPOS
RR Ya.Y=1/16 REDONDO
RL Ya.Y%+Y% . % =1/8+1/4=6/16 OVAL
LL Ya . Yat+Ys . 1+Y%.%=1/16+ 1/4 + 1/4 = 9/16 ALARGADO




10) Un gen dominante A determina la textura del pelo de alambre en los perros;
su alelo recesivo a produce el pelo liso. Se cruza un grupo de perros
heterocigoticos para el caracter, y a la F; se le aplica la cruza de prueba.
Determinar las proporciones genotipicas y fenotipicas de la descendencia.

Datos deducidos del enunciado

Especie: Perro
Caracter hereditario: Textura del pelo

Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina pelo de alambre - A A>a
Alelo que determina pelo liso -a

PELO DE PELO
P ALAMBRE X LISO
Aa Aa
1/2 1/2 1/2 1/2
e \ ~~~:"‘-’:‘<:~’ PR /‘|
] :>d:\ e ~‘~~ e \
| - \ o ~><
] ’—”’ Vo7 T~ L7 T~ ‘|
F1 1/4 AA 1/4 Aa 1/4 Aa 1/4 aa
~ v
1/2
_________________________________________________________ -
: La cruza de prueba consiste en realizar un cruzamiento con el homocigoto :
| recesivo. Como se aplicala cruza de prueba a los individuos de la F;, se podran
! producir los siguientes posibles cruzamientos: :
e 1
CRUZAMIENTO PROBABILIDAD
AA X 88 cooieieeeeiiee e, Ya
JAV: 1 Q- - 3
QA X QB ceeeeeiieeee e Ya
CRUZAMIENTO A (P=1/4) CRUZAMIENTO B (P=1/2) CRUZAMIENTO C (P=1/4)
AA X aa Aa X aa aa X aa
1 Aa 1/2 Aa 1/2 aa 1 aa

GENOTIPOS FENOTIPOS
Aa Ya.1+% . % =1/4+1/4 =1/2 PELO DE ALAMBRE
aa Yo Yo+ Y 1=1/4+1/4=1/2 PELO LISO
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11) La lana negra de los borregos se debe a un alelo recesivo n, y la lana
blanca a su alelo dominante N. Un carnero blanco es cruzado con una oveja
blanca, siendo ambos heterocig6ticos. Tienen un borreguito blanco con el
gue se realiza un retrocruzamiento con el progenitor femenino. ¢, Cual es la
probabilidad de que su descendencia sea negra?.

Datos deducidos del enunciado
Especie: Borregos
Caracter hereditario: Color de la lana
Alelos alternativos para este caracter:

Alelo que determina lana negra - n

Alelo que determina lana blanca - N N>n
3 3
BLANCO X BLANCA
Nn Nn
1/2 1/2 1/2 1/2
TR \:_ ‘—‘1:—‘\ —————— “
S - \\\ NN*: -
." el IRl R ;
- ~ - ~N ==
1/4 NN 1/4 Nn 1/4 Nn 1/4 nn
—
NEGRO
BLANCOS

! Como, apartir de aqui, los cruzamientos contintan con el “borreguito blanco”, :
1 vamos a considerar solamente los descendientes que presentan este fenotipo, de
] los cuales 1/3 tiene genotipo NN y 2/3 genotipo Nn. Como se lleva a cabo un :
) “retrocruzamiento” con el progenitor femenino (cuyo genotipo, Nn, conocemos), ;
I pero no sabemos cual de los genotipos posibles es el que corresponde al I
! “borreguito blanco”, tendremos en cuenta dos posibles cruzamientos: :
| |

CRUZAMIENTO PROBABILIDAD
NN X NN e 1/3
NN X NN e 2/3
CRUZAMIENTO A (P=1/3) CRUZAMIENTO B (P=2/3)
NN X Nn Nn X Nn
1/2 NN 1/2 Nn 1/4 NN 1/2 Nn 1/4 nn
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GENOTIPOS FENOTIPOS
NN 13.12+2/3.1/2 =1/6+2/12 =2/6 BLANCO
Nn 13.12+2/3.1/2=1/6+2/6=23/6 BLANCO
nn 2/3.1/4=2/12 =1/6 NEGRO

Solucién:

La probabilidad de que la descendencia del retrocruzamiento sea
negra es de 1/6

12




